KRONIKA
Z popudu přítele předsedy spolku Aloise Doležala z Týniště nad Orlicí v roce 1958 podjal jsem se úkolu napsat kroniku našeho spolku a to dodatečně od začátku jeho vzniku. Je to úkol těžký, protože jsem členem zdejšího spolku až od roku 1951. Svoje zápisy dělám podle knihy zápisů ze schůzí Klubu východočeských pěstitelů holubů staváků bělokosých v Týništi nad Orlicí a z knihy zápisů ze schůzí spolku chovatelů drobného hospodářského zvířectva v Týništi nad Orlicí. Jsem (Vít?) Kudláček, ředitel národní školy v Rašovicích, narozen 15. února 1906 v Častolovicích.

Počátky chovu
Nejdříve se i u nás chovali holuby, hlavně ze záliby. Byli to chlapci, výměnkáři, kteří chovali v holubnících pod krovy různé polní holuby. Jen někde ve statku stával honosný holubník uprostřed dvora na sloupě. Holubi se přiživovali s drůbeží a pilně polařili a vyváděli hojnost masitých holoubat. Už za nejstarších dob chovatelé jeden druhého napaloval s nějakým zaručeným holubem, byly i holubářské cechy. I u nás se první začali organizovat holubáři.

Drůbež se chovala také velmi brzy po začátku zemědělství. Tu zase chovaly naše hospodyně a byl to jejich příjem za prodávaná vajíčka a kuřata na trhu. Chovaly se kur domácí, husa česká, později i kačeny, na dvorech a v myslivnách krocan s krůtou a perličky na zámcích i páv. Kozy byly chovány u chudých chalupníků, kde nebylo dost výživy pro krávu. Později, tak za první světové války se kozy chovají i ve statcích a to pro jejich dobrou dojivost a tu se jejich mléko používá k výkrmu prasat. Ze všelijakých plemen se stále více rozšiřuje bílá koza sánská bezrohá.

S chovem králíků započato před první světovou válkou. Chovají je chudí lidé, hlavně chlapci v nich našli zálibu. Ustájení je bídné, v bednách, nebo ve stájích, kde si králíci vyhrabávají díry pod žlaby a přiživují  se s dobytkem.

Ovšem také se tu jistě prováděla čižba, chytali se ptáčci zavírali do klecí, učili se zpívat a potom se prodávali do měst.

Psů bylo dost, ale byli to všelijací oříškové, kteří dobře štěkali a hlídali a to buď doma dvůr, nebo formanům na cestách zboží na fůře. Řezníci používali silné psy k tahu vozíku, na kterých vozili nakoupený dobytek. Čistokrevné psy začali chovat na zámcích. 

Tak hraběnka Kinská v Kostelci nad Orlicí pěstovala mnoho cenných plenem psů. V Kostelci to byli: úští chrti, jezevčíci drsnosrstí, chau-chau, münstrlanští ohaři a jiné, hlavně lovecké, psy. Tu se také asi prvně na okolí začali pěstovat čistokrevní králíci. Pavla Kinská nešetřila peněz na dovoz z ciziny, kde hlavně v Anglii zakoupila plemenná zvířata. V Častolovicích hrabě Šternberk choval psy, francouzské buldogy, v Potštejně hrabě Dobřenský tibetské teriéry.

Chovatelství jistě nejvíce podporovaly časopisy a to: Život zvířat, Zvířena, Rádce z Miletína, Svět zvířat, Československý králíkář, Rádce z Předměstí a jiné.

Příprava k založení organizace holubářské pro východní Čechy. 
Rok 1908

Podnět k založení holubářské organizace pro východní Čechy vyšel z redakce pardubického Života zvířat v čele s JUDr.. Antonínem  Pěcháčkem, jemuž v té příčině náleží největší zásluha. Na pražské odborné výstavě holubů 6. – 9. prosince 1908 ustanoveno na sjezdu přenechati podrobné stanovení standardu českého staváka nově zakládanému spolku a usneseno svolati do Chocně na 20. prosince 1908 velkou poradní schůzi všech východočeských holubářů zvláštním zasláním: Pěstitelům holubů uveřejněným v prosincovém čísle Života zvířat z r. 1908, str. 11.

Schůze se odbývala zmíněného dne v Chocni v hotelu u Labutě ve 2 hodiny odpoledne. Zastoupeny byly: Česká Třebová, Ústí nad Orlicí, Pardubice, Litomyšl, Vysoké Mýto, 

Borohrádek, Náchod, Rychnov nad Kněžnou i Praha v jejímž zastoupení se dostavil předseda klubu pěstitelů holubů v království Českém př. Ant. Král ze Smíchova, muž v novodobém holubářství Českém zvlášť zasloužilý. Zvoleni: JUDr. Ant. Pěcháček předseda, profesor Alois Strnad zapisovatelem. Oficiál Flora z Rychnova nad Kněžnou z redakce Života zvířat přednesl návrh standardu českého staváka.

Rok 1910

Bohužel zde zápis končí, je tu vynecháno 15. stránek a pokračováno až zápisem ze schůze 10.7.1910. Zde jen jsou podpisy přítomných (13.).

Dne 14.8.1910 byla výstava v Dašicích a zároveň sjezd holubářů z východních Čech. 

Rok 1911

První valná hromada konaná 12.3.1911 v Chocni. Zápis však chybí. 

Rok 1912

Druhá valná hromada východočeského spolku pěstitelů holubů se konala 3.3.1912 v Chocni v hotelu „Panský dům“. Pojednáno o výstavách, kterých se členové zúčastnili, dále o zastoupení na důležité poradě v jarní hospodářské výstavně v Praze, za příčinou vyjasnění situace v zemském drůbežnickém spolku po ztrátě holubářské pozice v něm, a delegaci na prosincové náborové výstavě v Praze, jakož i účasti na sjezdu holubářů československých tamtéž. 

Sem nutno i zařaditi i přednášky konané v různých městech oblastních, spolkové návštěvy vzorných chovů, aranžování výstavy pardubické v srpnu 1911 a svolání sjezdu holubářů východočeských do Pardubic, kde se stalo důležité usnesení směrodatné pro další existenci našeho spolku, který přestal být odbočkou Klubu pěstitelů holubů v království Českém a ustanovil se jak spolek samostatný na klubu pražském více nezávislý.

Pokladník vykazuje hotovost: 42 haléře. Členů je 46, platící jen 12. Předsedou zvolen Aug. Harnach místopředsedou Václav Vanický, jednatelem prof. Alois Strnad, pokladníkem  Jan Schvaller správce konsumu c. k. severozápadní dráhy v Hradci Králové II. 

Do výboru zvolení Jan Dvořák, Josef Kryštof, Jan Fikejz z Kosořína, Ladislav Beneš, Jan Hlaváček, oficiál Flora Severin z Rychnova nad Kněžnou, Jan Kubec, Jindřich Jelínek. Revizory účtu: JUDr. Pěcháček, Klečka. 

Projednána změna stanov souvisící úzce se samostatným ustanovením spolků. Za podklad vzaty stanovy spolku litomyšlského. Dán inzerát do časopisů Zvířena a Říše zvířat. Bude výstava ve Vysokém Mýtě. Schůze konaná v Třebechovicích 21.4.1912 v hotelu Táborský. Vystupuje ze spolků Flóra, pro nějaké nedorozumění. Ujednáno, aby zásluhy jednotlivých pěstitelů byly přiměřenou odměnou oceněny. Členové spolku před ostatními vystavovateli budou míti tu výhodu, že nápis na kleci vedle jména bude obsahovati přídavek: člen východočeského spolku. Pro výstavu ve Vysokém Mýtě: Je třeba, aby na tuto výstavu každý člen poslal jinou barvu staváka, aby výstava podávala přehled všech druhů českého staváka.

Dokončen standard staváka: 

Bezvadné stavění je bez odporu první a nejcennější přednosti (vlastnosti) dokonalého staváka, která dodává holubu trvalé ceny a opravňuje vlastně samojediná k názvu stavák. Jí liší se podstatně holub tento odevšech ostatních druhů v rozsáhlé říši holubů, jakožto odrůda úplně v rozhodném svérázná, zajímající místo nad jiné vynikající. Pravý stavák musí v rozhodném okamžiku těsně dáti křídla k sobě, tak že tvoří nad hřbetem jedinou kolmici. Jakákoliv mezera je nepřípustná. Někteří staváci skládají mimo to ještě křídla na stranu, což někteří považují za přednost. Je to však názor čistě subjektivní a věc čistě osobního vkusu jednotlivcova. Silné tleskání křídly přecházející zpravidla před vlastním stavěním závisí od dispozice zvířete a různých okolností, ale není vždy nutné přes to, že jednotlivci na něm si tolik zakládají. Nepřiléhají-li při stavění křídla náležitě k sobě, povstávají různé vady mající větší nebo menší vliv na cenu staváka. Tak jsou-li např. při stavění konce křídel značně od sebe vzdáleny, říká se o holubovi, že dělá koryto, což pokládá se za velkou chybu. I stavění do kapličky je odchylkou od správného způsobu stavění. Trhá-li holub při stavění na ocas, působí to na pozorovatele rušivě a pokládá se za hrubou chybu. Poznenáhlé dopadání na vole neubírá však nikterak holubu na ceně.

Schůze konána v Borohrádku 9.6.1912 hotel Panský dům. Ujednáno, aby dary členů věnované na pardubickou výstavu byly ponechány ve spolku do spolkové pokladny. 

14.7. pořádán do Litomyšle výlet, aby byly navázány přátelské styky s tamním spolkem a ujednány podmínky pro výstavu ve Vysokém Mýtě. Definitivně tu upraveny stanovy spolkové. 

Na výborové schůzi 15.8.1912 v Horním Jelení schváleny stanovy.  

Rok 1913

III. Valná hromada východočeského spolku pěstitelů holubů v království českém se konala 9.3.1913 U bílé labutě v Chocni. Přítomno 12 členů. Funkci skládá jednatel prof. Strnad pro reaktivování, omlouvá se Antonín Král, redaktor Zvířeny z Prahy. Členové obeslali a sami se zúčastnili výstavy ve Vysokém Mýtě. 

Předsedou zvolen František Koráb,  místopředsedou Václav Vanický, jednatelem Karel Svoboda učitel z Rovně, pokladníkem J. Schvaller. Pokladní hotovost 11,4 Kč.

Členská schůze 13.4.1913 v Třebechovicích, hotel Táborský. Promluvil př. J. Špaček z Týniště a mluvil o tom, aby spolek byl členům nápomocen radou a pomocí, má zprostředkovávat výměnu holubů mezi členy, obstarávati inzerci v časopisech a prodej hlavně do ciziny, upozorňovali na podvodné holubáře, na výstavách uspořádati společně expozice. Přimlouvá se za to, aby při pěstění stavěcích holubů se hlavně přihlíželo k stavění. Navrhuje, aby sídlem spolku bylo Týniště nad Orlicí, protože má dobré vlakové spojení a bylo vždy od dávna střediskem holubaření. Tento návrh byl přijat. Opatřeno razítko spolku (asi první). Členské legitimace a každému členu dát výtisk stanov nelze pro nedostatek financí. Papír daruje předseda (zakoupí) a tisk opatří zdarma pokladník.

Doplněn standard: K odstavci 9: Na nohách bílé peří, tak zvané punčochy jsou největší vadou.

Mimořádná valná hromada 22.6.1913 v Panském domě v Týništi n/O. Navrženo vést plemennou knihu. Povede jí tříčlenné komise.

Prof. Strnad doporučuje, aby se spolek povznesl - nutno uspořádat konečně odbornou výstavu, obrátit se na Zemědělskou radu o podporu, střídati členské schůze s výborovými, konati přednášky, navštěvovati vzorné chovy a účelně zařízené holubníky. Mladým členům darovati i až dva páry holubů. Funkce jednatele má být rozdělena na dva jednatele a na sekundáře. Každou schůzi nechť členové podávají návrhy na zlepšení činnosti spolku.

Dále byla schůze 14.9.1913 v Rychnově nad Kněžnou. Dále 26.10.1913 v Borohrádku, výborová 6.1.1914 v Týništi n./O. 

Rok 1914

V. valná hromada se konala 8.2.1914 v Týništi n. Orlicí. Zvolení předsedou: F. Koráb, místopřesedou V. Vanický, František Kulhánek jednatelem, J. Schvaller pokladníkem, Alois Strnad tajemníkem, do výboru: Jan Kubec, Rudolf  Dítě, Josef Archleb , Jos. Špaček, Lad. Bureš a Karel Svoboda. Pokladní hotovost 74 Kč, 94h.

Pan Špaček měl přenášku o kroužkování holubů, která byla také uveřejněna ve Zvířeně. Pan Schvaller přečetl článek ze Zvířeny. Zušlechťujme českélo staváka specializováním chovů, náš národní majetek, byl dán návrh, aby bylo povinné kroužkování holubů. Objednává se 600 kroužků po 6 haléřích. Na schůzi v Dašicích byl povolán na jejich žádost jako znalec Václav Vanický. Zemský svaz holubářů zve spolek, aby přistoupil do jeho svazku. Spolek odmítá, protože se uznává za středisko zemský klub a když ten přistoupí, přistoupí i zdejší klub. 

Rok 1914 ÷ 18

V době první světové války 1914-18 odmlčela se činnost klubu, protože většina chovatelů byla mimo domov na vojně. Bohužel z této doby není žádných zápisů, až 20. července 1919 svolává ustavující schůze v Borohrádku. 

Rok 1919

Předsedal F. Koráb, přítomno 29 členů. Za československý klub pěstitelů holubů se sídlem v Praze se dostavil pan Kuba. Vzpomenuto padlých a zesnulých členů po dobu války. Továrník Špaček pronesl řeč, ve které nastínil cestu, kterou je třeba spolku jít. Spolek je samostatným, sídlem je Týniště n. Orl. Příspěvek na rok stanoven na 5 K, zápisné 2 K.

Zvolení: předsedou František Koráb, mlynář ve Velinách, místopředsedou Václav Vanický, rolník z Borohrádku. Jednatelem učitel Karel Svoboda z Rovně u Rychnova n. Kn., pokladníkem F. Hendrych, učitel v Cerekvici u Vys. Mýta. Členové výborů: Jan Špaček, továrník v Týništi n/O, Severin Flora vrchní oficiál v Rychnově n. Kn., Fr. Václavík, rolník Křivice, Fr. Šmída, Albrechtice, Jan Fikejs, hostinský Kokořín u Chocně a Augustin Pipek, bankovní úředník z Hořic. Spolkovým časopisem ustanovena Zvířena.

Na členské schůzi 14.9.1919 usneseno, aby se klub stal členem Československého klubu pěstitelů holubů v Praze s podmínkou: 

1. Bude-li klubu ponechána samostatnost

2. bylo-li by jmění spolků v případě jeho nečinnosti převzato pouze v ochranu potud, pokud by se spolek opět neobnovil. Za každého člena se bude platit polovina členského příspěvku 1,5 Kč. Kdo má zájem má se příhlásit o plemennou stanici u spolku. Mladým členům se dá 1 pár holubů ze kterých vrátí, 1. pár výletků. Do splnění této podmínky (za každého člena bude pouze platit polovina členského příspěvku 1,5 Kč. Do splnění této podmínky složí stanovenou zálohu do spolkové pokladny. 

Na členské schůzi 9.11.1919 oznámeno, že Pražský klub nepřistupuje na podmínky kladené. Pan Špaček byl proto, aby se do pražského klubu nevstupovalo, pan Vanický zase horuje pro sjednocení. Vyřeší se na příští valné hromadě. O plemennou stanicí žádá pan Pipek z Hořic. Na výstavu do Prahy posílají: pan Koráb 6 párů, Hynek 3 páry, Špulák 4 ½ páru, Schejbal 2, Pipek jeden pár. 

Rok 1920

Na valné hromadě 13. 5. 1920 zjištěno, že členově obeslali pražskou výstavu krásnými bělošpici. Výbor zůstal, přitomno 14 členů. Spolek zůstane samostatný. Pan Flora napíše o bělošpici do připravovaného spisku o staváku. Aby se podpořila činnost ustanoveno:

Každý člen z každých 5 párů odvede spolku 1 ks a z toho se dá členům, kteří přišli za války o chovné holuby. Poplatek 5 K a zálohu 20 Komu se holub ztratí, záloha propadá. Nesmí tyto holuby prodat. 

Místopředsedou zvolen K. Jeřábek, pokladníkem J. Špaček (na mimořádné valné hromadě 22.8.1920 v Borohrádku). Kdo se nedostaví do schůze zaplatí 1 K.

Podle zápisu schůze, která se konala později, aby se tam přidělili potřebným členům chovní holubi, nedaroval ani jeden člen nějakého holuba. Jen byla provedena výměna mezi několika členy. Byla založena plemená kniha.Objednány kroužky celkem 250. Severin Flora sepsal spisek Český stavák.

Za K. Jeřábka zvolen p. Kain z Holic. 

Rok 1921

V létě 1921 se připravuje výstava v Chocni v hotelu Kyslinger u nádraží. Klece si zhotovují členové. Jako členové jury jsou pozvání: p. Dvořák, (?) , p. Kuba, p. Král.

Konečně má spolek razítko, které daroval spolku člen p. Štěpán, v ceně 8,4K. Na výstavě příjem: 1996,6 K, vydání 2055, 89 K, takže je schodek 59,29 Kč.

Na výstavě se prodával spis S. Flory: Český stavák. Na ceny uvolněno 300 Kč. Za zásluhy ve spolku a v poslední výstavě byl jmenován V. Vanický čestným členem a darován mu diplom. Také p. Královi z Prahy za předvedení knih z nakladatelství Zvířeny na výstavě byl dán diplom. Celkem zásluhou p. Vanického z hotoveno 145 klecí na výstavu a jsou pojištěny na 8000 Kč. Členské příspěvky zaplatili 33 členové. 

Rok 1922

Zvoleni: předsedou F. Koráb, místopředsedou p. Mládek, jednatelem K. Svoboda, pokladníkem p. Šmída, tajemníkem K. Sedláček, hospodářem p. Štěpán. Na schůzi svazu spolků holubářský bude zastupovat klub p. Koráb, pan Mládek, Šmída, Sedlák. Na schůzi přednášel 21.5.1922 S. Flora v Rychnově na téma: odchov určitých typů českého staváka pomocí křížení různých druhů a z degenerací. Upozornil na chyby, které se objevují po páření příbuzných holubů. 

II. výstava byla v Chocni na podzim roku 1922. Příjem 2088,1 Kč, vydání 1451,5 Kč, zisk 636,6 Kč. Jako ceny byly dány diplomy. O výstavě vypuštěni poštovní holubi p. Hraše z Opořan o 12 hodině, doletěli domů ve 2,25 min. V tomto roce se přihlásilo hlavně z Rychnova na 60 členů. Spolek přistoupil za člena Svazů spolků holubářských. Jmění na hotovosti: 1305,9 Kč. Členský příspěvek je 5 Kč, z toho se platí svazu 3 Kč.U Svazu je delegátem p. Mládek, místo něho je zvolen místopřesedou p. Vanický. Protože spolek je hodně rozšířen, jsou zvolení 3 místopředsedové: P. Vagner, Šklíba a Kain.

Rok 1923

Na schůzi 8.5.1923 a 10.6.1923 byl stanoven standard českého staváka podle návrhu S. Flory takto:

Standart českého staváka bělokosého:

Jsouce sobě plně vědomí toho, že holub náš, český stavák bělokosý, v bohaté říši holubů nejčelnější místo zaujímá a chtíce mu i pro budoucnost toto prvenství zachovati, stavíme přesný a přísný standard jeho a usnášíme se na něm takto:

Útvar těla: Tělo českého staváka (míníme totiž pouze nahé tělo bez končetin) má vykazovati strukturu podlouhlou a ne hrudkovitou, což je dobrou podmínkou toho, že křídla a ocas blízko sebe položených lehce navzájem dotýkati se mohou, čímž usnadněn je mu výkon bezvadného stavění.

Hlava malá, na temeni připloštělá, tvořící v zadní části hranu, čímž se jí dostává rázu typického možno-li říci vznešenějšího. Hlava útvaru zakulaceného není staváku na závadu.

Krk dlouhý, tvořící z hořejší části trupu jednu linii, tedy ne na zad vztyčený, nebo dokonce odzadu nachýlený. 

Nohy položeny v zadní části polovině trupů, co nejvyšší a podporující vztyčení přední části a podporující vztyčení každé části těla do polohy šikmé, přibližující se k poloze svislé.

Ocas jest prodloužením hřbetní linie a jest tudíž každá odchylka směrem nahoru nepřípustná.

Peří českého staváka jest položeno na jeho tělo a to směrem od hlavy k ocasu. Čím peří jest hustší, tím jest k tělu přiléhavější, tím dělá holuba cennějším. Jest tudíž každá odchylka jako chocholka neb jiné zahnutí nepřípustné. Peří vybíhá v ocas 12-14-16 tvrdých per čítající, jejich počet však na cenu staváka žádného vlivu nemá. Pera ta jsou položena směrem od hlavy k dolcím a jest tudiž nějaké nadzvižení ocasů neb rozšíření na způsob páviků nepřípustno. Po této stránce jest český stavák holub úplně hladký.

Popis českého staváka bělokosého.

V uvážení předešlého stanovíme standard českého staváka bělokosého takto:

Zobák krátký, bez jakýchkoli nádorů a nárustků ne rohový, nýbrž voskového nádechu na špici čistý snad u černých nepatrná přitemělá skvrnka přípustná v kořeni, však zobák vždy načervenalý s malinovým přibarvením.

Oko. Obruba oka úplně hladká bez jakýchkoli nárustů neb bradavic, avšak průměrně dosti široká a čím širší, tím cennější. Duhovka růžová, načervenalá neb až i granátová, kterážto poslední jest u holubů naších zjevem nejhledanější.

Nohy od kolínek dolů holé, vybíhající ve čtyři proudy, jež ukončeny jsou tvrdými drápky. Barva nohy nesmí býti bledě modrá neb modročervená, nýbrž korálová a čím jsou nohy holuba červenější, tím více krásy holubům dodávají.

Postava. Náš český stavák je voláč a naším cílem upraviti postavu jeho tak, jak ji vídáme u toho nejkrásnějšího typu voláčů, totiž anglických voláčů. Žádáme totiž, aby vole u našich bělokosých staváků bylo průměrně alespoň útvaru hruškovitého totiž od ramen vycházejících by se rozšiřovalo směrem k hlavě při té, aby se opět zúžilo nabývajíc tak tvarů hrušky (vole podvázané). Při nafouknutí holuba dbáti jest toho, aby se vole holuba fouklo dopředu, či balonovitě, při čemž linie vzadu, totiž od ramenou ku hlavě zůstává rovná a ne aby holub při nafouknutí vole krk stočil dozadu a nemohl se pohnouti a svým voletem zvládnouti. Cenný holub jest ten, který jsa byť co možná nejvíc nafouklý, vždy své vole a postavu ovládati může.

Křídla přilehej též v ramenou co nejtěsnějí k tělu holuba a to tak, že při zobání vyvstávají téměř hranovitě a mezi ním vyskytuje se prohlubinka tak, že se zdá, že vole od holuba odpadává.Upozorňujeme právě na tento zjev, který jest tak směrodatný při oceňování celkového útvaru holuba.

Křídla jak již řečeno přiléhají těsně k tělu, tvoříce tak holuba útlého, tenkého. V těchto liniích jdou k ocasu a tam buďto u konce navzájem se dotýkají neb se nad ocasem kříží. My žádáme u našich bělokosých, křídel pokud možná nejdelších, navzájem se dotýkajících neb křižujících což činí postavu holuba ucelenou a ladnou. Křídla nebuď též tak dlouhá, aby přesahovala okraj ocasu, což ubírá holubu na vzhledu a budou totiž křídla, která jsou asi o 1 cm kratší než ocas těmi nejhledanějšími. Pera v ocase buď též široká a pokud možná co nejdelší a při oceňování stejnorodých holubů budiž brán na to zřetel.

Útvar nohy jest jeden z těch momentů, které při oceňování, našeho holuba mají značný význam. Noha od kolínka dolů má býti nahá, žádným peřím porostlá, vyskytne-li se však, že porost zabírá až pod kolínka, jest to považovati za chybu velmi nepatrnou. Prsty však za žádných okolností porostlé býti nemají. Noha budiž co nejvyšší, podnášející postavu holubovu do směru kolmého, čímž dodává jemu vzhledu majestátního.

Barva a lesk. Budeme se zabývati pěti základními u našeho bělokosého staváka se vyskytujícími barvami a to: černou, červenou, modrou, žlutou a penížků.

Jest naší opravdovou chloubou vybarvení, jakoho docílili jsme u našich bělokosů a chtějíce právě my, by on zůstal tím jedinečným holubem v našich vlastech tak krásným a hledaným pro toto své zbarvení pojímáme toto jeho zbarvení do jeho standardu, neboť bez hototo zbarvení by to nebyl náš holub, naše chlouba.

Červený stavák

Zbarvení jakého vyžadujeme u bělokosých staváků červených činí ho holubem vzácným a hledaným. Zbarvení toto musí býti nejintensivnějším odstínu, buď pivoňkvého nebo rumělkovitého. Peří musí vždy vykazovati lesk červený v tónu základní barvy, který proti světlu na okraji per musí vyzařovati zlatozeleně. Toto intenzivní vybarvení peří a lesk vyžadujeme po celém těle, není tedy připustno nazelenalé peří u uší, zamodravělý nafialovělý neb měděný lesk volat, okolo krku přirezivělý věneček, našedivělé nebo namodralé peří na hřbetě a ocase. Vyžadujeme lesku co nejvíce, vybarvení co nejjednotnější, jež činíme nezbytnou podmínkou při jeho oceňonování. Zlatočervený nádech na voleti jest předností.

Černák

Černý bělokosý stavák musí vykazovati zbarvení co nejtemější. Nádech do hnědava znehodnocuje ho, zato nádech do tmavomodra činí jej vzácnou raritou. Lesk peří musí vykazovati celé tělo a hlavně na podbřiší nesmí býti znatelné rozhraní mezi voletem a hrudí, nýbrž i tato část těla musí býti kryta peřím lesklým. Zelené peří na voleti, které při jasu slunečním se leskne červeně jest nepřípustné. Zato hledaným jest lesk volete modrozelený (pávově modrý) Do fialova přicházející obojek na hrudi a dolejší části volete se rovněž zavrhuje. Černák intensivního probarvení a lesku zeleného nemající, však na voleti do fialova přecházejího obojku jest rovněž hledaným.

Modrák

Čím světlejší, tím cennější stavák, musí však v šedomodrém zbarvení vykazovati co nejvíce modré barvy. Peří na hlavě nemá býti tmavěji zbarveno, nýbrž má vykazovati zbarvení štítků ztemělou obrubu. Peří štítků nesmí míti místy ztemělý nádech, ani nesmí míti ztemělou obrubu tohoto peří, nýbrž štítky musí býti celé stejně zbarvené, hladké. Záda (hřbet) modráka nesmí býti světlejšího zbarvení (sedlo), nýbrž má míti zbarvení štítků ocasu. Modráci zdobení jsou dvěma černými pruhy přes složená křídla se táhnoucí. Pruhy jsou přiměřeně široké a tmavé, čím ohraničení jejich je ostřejší, tím je modrák cennější. Podobný tmavý pruh táhne se napříč ocasu, ale okraj ocasu je lemován modře. Hlavní okrasou modrákovou je zbarvení peří volete, které je vždy temněji zbarveno s leskem tmavozeleným nikdy však fialovým na obrubě volete a červeným nádechem v zátýlí. Lesk (?..), ale nikdy nepřichází dále na tělo.

Žlutí staváci vykazují dva odstíny: tmavější (pomerančové), světlejší (citrónové) Zbarvení nechť je stejné po celém těle. Vole musí býti stejné barvy jako na celém těle. Jakýkoliv lesk zelenavý, tím méně zelenavé zbarvení volete je nepřípustno. Ocas budiž zbarven jako záda a je-li zbarven světleji znehodnocuje holuba.

Penížek, budiž se základní barvou modrou od světlých modráků staváku. Konečky peří na křídlech nechť mají tmavé tečky přesně ohraničené. Hlava jakož i vole jest tmavší než u modráka. Hrubou chybou u této barvy staváků je tmavá půda, ryzlé vole a tečky rozmazané.

Let jest převzat z protokolů ze dne 21.4.1912. Kresba: Kresbou a sice bílými brky je zkrásněn taký náš krásný holub a proto jsme mu daly jméno bělokosý. Pojmenování (?) jako nepřiléhavé zavrhujeme. Při vyskytujících se různých kresbách stanovíme toto: správná kresba bělokosého počíná třemi a končí sedmi brky. Kromě těchto brků nemá míti správvně kreslený bělokosý stavák žádných jiných bílých pírek na svém těle.

Vady:

za malé vady počítáme: U červených: jeden krajový barevný brk v jednom křídle. U všech barev barevná péra vyskytující se mezi bílými brky (holub míchaný) Nepatrná bílá skvrna na řiti, je-li počet bílých brků větší než 6. Bílá péra krycí kořeny brků (brčice). Nápadně nestejný počet bílých brků v obou křídlech 2-5 2-6 atd.

Za velké vady počítáme:

Barevné brky na krají obou křídel. Promísení více než jedním barevným brkem. Větší skvrnu pod břichem, jdoucí až na kobylku holuba a bílé peří nad kolínky holuba, tzv. punčochy jsou-li nápadny. Jakékoliv jiné skvrny na těle neb u zobáku, nebo na voleti.

Pro tento standard, který vypracoval p. Flora dostalo se mu urážlivých výroků, že chtěl vystoupit z klubu. Také ve Zvířeně byli otištěny články p. Lijsperla?, Krále a jiných, kde se tendenčně psalo o bělokosém staváku. Obhájil jej zase S. Flora.

Na výstavu pražskou navržení za soudce.: p. Koráb, Sedláček, Šmída, Mládek, Vanický, Bahník, Langr, Špulák. 

3-4. listopadu 1923 byla zase výstava klubu v Chocni, která se přes nepříznivé počasí vydařila.

Rok 1924

Pro rok 1924 zvolen p. Vanický předsedou, místopřesedou p. Langr z Rychnova, jednatelem Žák z Borohrádku, pokladníkem Šmída z Albrechtic. Klece převezeny z Chocně do Týniště.

Jmění 1213,9 kč. Diplomy na výstavu stály 1040 Kč = 100 kusů. Čestným členem zvolen: Karel Svoboda, řídící učitel z Rovně. V Praze 18.5.1924 se sešli chovatelé staváků a jednali o standardu, kritizovali hlavně standard jak navrhoval S. Flora. 

Navrhovali, aby se založily kluby různých variací staváka, ale aby kluby zůstaly u Svazu. Za klub tam byl p. Žák.

S. Flora však prohlásil, že dokážeme vypěstovati takového holuba jaký navrhl standard a žádá, aby členové přestali odebírat Zvířenu a odebírali Farmu.

Na dotaz, může-li navázat styky s cizinou, hlavně s Francií odpovídá S. Flora, že sice náš stavák je krásný, ale s cizinou se ještě nemůže měřit, ale že věří, ž se tak brzy stane.

Opatřeno nové razítko: Východočeských pěstitelů staváku bělokosých klub Týniště n./O.

S. Flora jmenován čestným členem za zásluhy pěstitelské a za odbornou činnost žurnalistickou a spisovatelskou.

9.6.1924 zemřel přeseda klubu V. Vanický. Po něm vede klub p. Lang. Místo věnce daroval spolek místnímu Sokolu 100 Kč - zesnulý byl členem Sokola. 

Z dalších zápisů patrno, že bývalý člen a jednatel klubů p. prof. Strnad, nyní v Roudnici, píše hanlivé články o bělokosém staváku do Farmy ačkoliv sám je prodává.

V listopadu 1924 konána výstava v Rychnově „U Macháčků“. Příjmy: 4370,45 Kč, vydání 4811,08 Kč, schodek 440,63 Kč. Pořídily se nové klece. 

72. pražskou výstavu obeslal p. Šmída. Výstava v Olomouci obeslána 20 klecemi. 

Rok 1925

V roce 1925 jest 134 platících členů, objednáno 500 kroužků a další kroužky znovu objednány. Máme 200 klecí.

P. František Langr jmenován čestným členem.

P. Sedláček, Mládek a Šmída posláni na kurz Svazových soudců.

Př. S. Flora byl v Karlových Varech na zpáteční cestě si dal svolat schůzi Svazů, kde musili uznat podle slov p. Flory, primát staváka bělokosého, obdobně jako zahájena byla tržnice holubů v Rychnově, už dříve v Holicích.

Ze zápisů 13.9.1925 patrno, že na výstavy se soudci učili ze členů spolků.

Výstava v Rychnově n. Kněžnou konána 25.10.1925. V předvečer konán večírek s hudbou a při tom konána členská schůze. Na této schůzi byl také návrh p. Vavříka, aby spolek sdružoval chovatelé drůbeže a ostatního drobného hospodářského zvířectva. Proti tomu se však chovatelé členové postavili s tím, že mají klub chovatelů bělkokosých staváků, proto že byl klub založen a že takovým také zůstane.

Na výstavu holubů do Prahy se přihlásilo na 50 holubů (klecí) vystavoval jen p. Žák a Svatoš Karel. Na Rychnovské výstavě bylo 225 klecí povětšině stavěcí holubi, výstava skončila morálně dobře, ale finančně schodek pro nepříznivé časy.

Počet členů 191. Schodek uhradili členové, sám předseda daroval 440,63 Kč. 

Rok 1926

Na valné hromadě 14.2.1926 „U Horáků“ v Týništi n./O. zvolení: předsedou F. Langr, místopředsedou Karel Záleský, jednatelem Karel Svoboda, pokladník F. Šmída. Příjem za rok 1926: 5737,38 Kčs, vydání: 5710,06 Kčs. 

Od Svazu přidělena zlatá plaketa, přidělena předsedovi Langrovi za nejvíce přidělených cen. U Svazu v Praze zastupuje klub p. Bílý z Prahy, zdejší člen. V roce 1926 byla výstava v Týništi, zisk na ní 414,88 Kč. Jako třetí tržnici založili členové v Týništi n./O. Někteří členové darovali spolku v Duchcově několik párů holubů na jejich prosbu. Objednáno 500 kroužků. 

Rok 1927
Pro rok 1927 se výbor celkem nezměnil. Členský příspěvek 8 Kč, z toho se posílá na svaz 3 Kč. 

28-30. října 1928 zvolen předsedou Karel Záleský, místopředsedou Karel Sedláček, jednatelem K. Svatoš, pokladníkem M?odlišovský. Opět podán návrh, aby spolek sdružoval i chovatele drobného hospodářského zvířectva, byl však zamítnut. 

Rok 1928

27-28.10.1928 pořádána výstava v Třebechovicích. Klecí obsazených 199, jen holubi. Zisk 323 Kč. 

Rok 1929

Pro rok 1929 zvolení: předsedou: K. Sedláček, místopředsedou Dr. Klepetář, jednatelem: J.Tůma, pokladníkem: Hrotek. Výstava se toho roku nekonala, členové vystavovali společně na výstavě v Litomyšli.

Rok 1930

V roce 1930 byla výstava v Týništi nad Orlicí. Deficit 169,6 Kč. 

Rok 1931

Pro rok 1931 zvolení: předsedou K. Sedláček, místopředsedou J. Vokoun, jednatelem: J. Tůma, pokladníkem R. Hrotek.

V tomto roce už Svaz soudců posílám sám své soudce. Klub žádá, aby vždy byli určeni místní 3 soudcové a Svaz aby poslal jednoho dozorčího.

Pořádána jubilejní výstava (25. let trvání klubu) v Týništi n./O. v Lidovém domě a to 24.-25. října. Bylo tu 202 klecí holubů, 46 drůbeže, 65 klecí králíků. Také tu byly 4 páry bažantů a 5 pávů. Na této výstavě byly také nutrie a to nadporučíka Procházky z Kostelce n. O. Čistý příjem byl 800 Kč zisk. V protokolní knize jsou fotografie. Pan F. Langr byl jmenován čestným předsedou klubu. Předsedou F. Zástěra ze Světlé, místopředsedou J. Vítek z Třebechovic, jednatelem: F. Šmída z Albrechtic, pokladníkem R. Hrotek z Týniště.

Rok 1932

V roce 1932 prodány členům v dražbě klece, celkem za 495 Kč. Výstava pořádána ve Vamberku s čistým ziskem 1200 Kč pro klub.

V roce 1933 zemřel nadšený chovatel a propagátor holuba bělokosého p. Severin Flora z Rychnova. 

Rok 1933

V roce 1933 výstava v Týništi n.O. Na 500 návštěvníků, 123 klecí holubů, 61 králíků.

V poslední době se ozývají stesky na malou činnost, nezájem o schůze. 

Rok 1934

V roce 1934, 3005 Kč na hotovosti. Výbor zůstává nadále. Obstarány nové klece. 120 kusů za 5000 Kč. 29.7.1934 zemřel čestný člen klubu Karel Svoboda z Rovně.

Výstava v roce 1934 konána v Opočně.

Ukazují se horší poměry, členové jsou nezaměstnáni, přestává chuť k práci. Je jen 30 členů. Svazové medaile dostali: stříbrné Vokoun, Jelínek, Zástěra, Sedláček, Švehla, Václavík, Falta. Bronzové: Vítek, Marek, Jaroš, Bartoš, Pavlík, Brandejs, Minařík, Izák, Urban.

Rok 1935

Výstava v r. 1935 v Kostelci n. O. Čten časopis Rádce z Předměstí a Holubář. 

Rok 1936

V roce 1936 byla výstava v Rychnově nad Kněžnou u Rottrů. Výtěžek 79 Kč. Vystavovatelů bylo 33, 80 klecí holubů, 20 králíků, 10 klecí drůbeže. V Praze byla výstava k 15. letému jubileu Svazu, naši členové se zúčastnili s 18 klecemi. Členů 37, platících jen 25, objednáno 250 kroužků.

Rok 1937

V roce 1937 výstava v Třebechovicích. Spolek má vypůjčených 2000 Kč z občanské záložny v Týništi n. Orlicí na směnku. Na schůze přináší vždy některý člen holuba a o něm se poučuje, co jen na něm dobrého, které má vady.

Rok 1938

Pro rok 1938 zvolení: předsedou J. Vokoun, místopředsedou p. Kada, jednatelem Šmída. Měla se konati výstava v Kostelci n. O. ale pro mimořádné okolností, které naše Československá republika prodělává se nekoná. Po zemřelém členu Kutzlerovi se měli prodati holuby, ale ani za nejnižší cenu se neprodali. Objednáno 310 kroužků. Nebyla velká činnost a jest si jen přát, aby v tuto dobu, když v našem státě nezbylo nám ze staletých hranic nic jen český duch a v něm pěstitelé českého staváka bělokosého, který nesmí chyběti na žádném holubníku, cizí chov nepodporovali. 

Nový výbor nevolen. Za 20-ti leté chování staváka bělokosého zvolení čestnými členy Vokoun z Třebechvovic, Sedláček z Týniště a Václavík z Křivic. Z časopisů odebírány Chovatelské rozhledy.

Rok 1939 - 1942

Za války a okupace je činnost slabá, jest tu jen přání, aby český stavák byl zachován do doby lepší. Podle nařízení Svazu pro holubářství Protektorátu Čechy a Morava jest povinné organizování všech chovatelů holubů. Nikdy však k tomu nedošlo. Za války zase stoupá počet členu: 210, protože je přiděl krmiva členům. V této době se nedá schůzovati, jest to zakázáno. Všichni holubi musí býti kroužkování, jinak musí býti zabiti. Výstava byla v Kostelci i v Týništi a dluh ve spořitelně zaplacen. 10 km od hranic nesmějí být holubi vůbec chováni. 

Rok 1943

Od 5.2.1943 se nesmějí přijímat noví členové. Za soudce je jmenován př. Hroch.

V roce 1943 potřebováno 800 kroužků. Krmivo se však nepřiděluje. Na schůzích čteny jen oběžníky, volby se nekonají.

Je návrh, aby každý stavěcí holub měl potvrzení o tom,  že skutečně staví.

Rok 1945

V roce 1945 na 1000 kroužků, členů 80. Stěžují si holubáři ve svém zápisu, že v nynější době, kdy do spolků zvířectva jsou i holubáři nucení býti ve spolku, jest v našem klubu členstvo, kteří rádi sami se mezi nás přihlásili. Klub pracuje jak ze strany nařizovací, tak i ze strany pěstitelské a tím vyhovuje požadavkům dnes na nás kladených. Předsedou byl zvolen p. Sedláček.

Ze schůze konané 4. srpna 1945. Tak jako celý národ stojíme i my holubáři dnes na prahu nového života v naší opět svobodné republice, když 5. května povstal celý náš český národ proti germanismu a proto zahajujeme dnes činnost našeho klubu.

Z našich členů neutrpěl nikdo na životě a také Němců a kolaborantů nebylo.

Podle usnesení Svazu budou vyznamenáni funkcionáři klubu a staří zakladatelé, kteří stáli v letech 1938-45 v čele klubu Čestným odznakem. Navrhujeme, aby to byli: Vokoun, Šmída, Hrotek, Sedláček, Václavek, Marek, Bahník, Cvejn.

Klub bude konat po 6 letech zase svou výstavu v Týništi a to 3-4. listopadu v Týništi nad Orlicí v městském parku. Předsedou zvolen p. Zástěra, jiní funkcionáři zůstali.

V těchto místech končí první část spolkové kroniky, tak jak ji z historických pramenů pozpátku zpracoval př. Kudláček, ředitel národní školy v Rašovicích, po roce 1958.  

Další texty jsou výsledkem úsilí př. Jaroslava Formana z Albrechtic, který je vnukem výše zmiňovaného Františka Šmídy z  Albrechtic. Byla vytvořena také pozpátku, jak patrno z dalšího vyprávění. Jsou zde zachyceny i osudy dalších spolků sdružujících přátele různých druhů domácího zvířectva. 

Po dohodě s př. předsedou organizace doktorem JanemVaníkem z Týniště a mnou (Jaroslavem Formanem z Albrechtic, vnukem pana Františka Šmídy z Albrechtic) v srpnu r. 2002, jsem převzal kroniku, která byla vedena do r. 1945 a ve spolupráci s nejstaršími členy organizace př. Aloisem Brandejsem z Albrechtic, př. Josefem Podolským a Josefem Minaříkem z Lípy a též za přispění veškerých sil př. doktora Jana Vaníka začal tuto kroniku dopisovat až do dnešní doby.

Rovněž mně pomohla zpracovaná zpráva bývalého pana předsedy př. Aloise Doležala z Týniště. Dále bylo čerpáno z dosud zachovaných zápisů z členských schůzí organizace.

Založení spolku drobného hospodářského zvířectva 

v Týništi nad Orlicí 

Rok 1940

Myšlenka združit chovatelé vznikla na přátelské poradě 18.2.1940 v resturaci „U Plašilů“, na níž byli přítomni př. Falc Václav, Hrotek Rudolf, Sedláček Karel, Stehno Josef, Müller Stanislav, Kamš František.

Po předběžné informaci př. Falce bylou usneseno založit „Spolek drobného hospodářského zvířectva v Týništi nad Orlicí“.

Pochopení této dobré myšlenky našlo v řadách zdejších občanů velkou odezvu, takže do jednoho týdne se přihlásilo na 100 členů do čerstvě založeného spolku.

Organizačně měl být tento spolek zařazen do župy Královehradecké, avšak tato v té době nevyvíjela žádnou organizační činnost, proto se obrátil mladý spolek na sousední župu Kallalovou v Pardubicích, kde zůstal členem do r. 1945. Velmi dobrá je navázaná spolupráce se zde již pracujícím klubem českého staváka se sídlem v Týništi n. Orlicí.

Vzrůstající zájem a příliv členstva byl podmíněn tehdejší válečnou dobou a nadějí na příděl krmení. Nejvyšší počet byl 564 členů ke konci roku 1940 a po náhledu, že spolek nemůže všechny členy plně zásobiti krmivy sami odpadli, takže se počet členů ustálil na 100-150.

 Již v prvním roce činnosti byla uspořádána s velmi dobrým úspěchem okresní výstava ve dnech 28-29.9.1940 v Lidovém domě v Týništi n. Orlicí. Vystavovány byli králíci tetovaní i netetovaní, holuby, drůbež hrabavá i vodní a exotické ptactvo. V této době spolek organizačně sdružuje chovatelé králíků, drůbeže a koz. Snaha chovatelská se zaměřuje u králíkářů na zavedení chovu čistokrevných tetovaných kusů. U drůbeže rovněž k zavedení čistokrevných kroužkovaných chovů. Chovatelé koz pak měli za úkol přejít od různě strakatých a rohatých koz k chovu čistokrevných koz sánských, které se vyznačují nejvyšší užitkovostí. Na výstavách je kupován chovný materiál jednotlivými chovateli. 

Méně majetným členům spolek sám nakupuje chovné kusy a přiděluje je dobrým chovatelům. Tito chovatelé mají za povinnost odevzdati spolku 3 mláďata, která se zase přidělují dalším chovatelům, aby se co nejdříve zavedl čistokrevný a tetovaný chov u jednotlivých chovatelů tohoto spolku. Další starostí, ne právě lehkou, bylo zajištění přídělu jednotlivých krmiv pro členy.

Rok 1942

V roce 1942 je pořádána ve dnech 17. a 18. října v městském parku přehlídka pouze tetovaných králíků. Mimo nich byla zde i pěkná expozice vyčiněných králičích kožek. Přes krajně nepříznivé počasí se výstava vydařila.

Odbor chovatelů koz nakupuje pro Týniště nad Orlicí plemenné kozlíky a přiděluje je se souhlasem městského úřadu navrženým chovatelům.

Odbor chovatelů drůbeže bohužel zaniká, neboť není krmivo neb příděl přestal úplně, mimo to vyšlo nařízení o povinném dodávání vajec a chovatelé bezzemci nemají tak možnost dalšího chovu. 

Odbor králíkářů má snahu si poříditi výstavní klece, aby se nemusely půjčovat při konání výstav od jiných spolků. 

Každý rok II. světové války tížeji a tížeji doléhá na chovatele. Výstavy jsou zakázány, chov holubů do 10 km od hranic se musel zlikvidovat a krmení není. S velkým povděkem byl kvitován pronájem obecních dílků na sklizeň trávy a tak se mohlo zabránit konci chovů králíků a koz. 

Přítel Jan Šletr a Ladislav Brož s manželkou oba to dobří chovatelé jsou v r. 1942 popraveni.

Rok 1943 – 1944

V tomto období je velmi omezena činnost spolku. V této ponuré době přítel Květoslav Kargen, který je jednatelem v odboru králíkářů skládá verše humorně satirické v nichž jsou zachyceny příběhy milé i méně milé, které se některým chovatelům přihodily. Název této hrdé sbírky veršů byl „Bobky z naší králíkárny“. Každý nový příspěvek je pak pravidelně předčítán ve schůzích a vznáší veselejší náladu. Také př. Manka Kargorová je obětavou činovnicí a zastává po několik roků pokladnici spolku.

Rok 1945

Rok 1945 byl velice rušný, odbor chovatelů koz byl začleněn do velkochovu, takže v malochovu zbyli jen chovatelé králíků. Počet členů se snížil též odchodem mnohých chovatelů do pohraničí a tak spolek čítá 90 chovatelů. 

V této době je zvolen za předsedu zasloužilý člen př. Jan Vodička. Na přátelském večírku 30.1. „U Plašilů“ je spojeno s předáním čestných diplomů zasloužilým členům př. Janu Vodičkovi, manželům Květu a Mance Kargerovým a dále umučeným členům za okupace Janu Šletrovi a Ladislavu Brožovi. Rozloučili jsme se pak se členy Kargerovými, kteří se stěhují do České Třebové. 

V letním období jsme pracovali na výrobě klecí, které jsme si sami brigádnickou činností pořídili v dílně u př. Horského a př. Doležala. 

V roce 1945 začínají provádět letová cvičení svých holubů i chovatelé poštovních holubů. Chovatelé poštovních holubů založili svůj spolek poštovních holubů pod názvem „Orličan“ se sídlem v Týništi nad Orlicí v letech 1941 až 1942. Hlavními organizátory byli př. Kamš F., př. Stehno J., př. Rydlo F. z Týniště nad Orlicí, př. J. Morávek z Albrechtic a př. Horák J. ze Štěpánovska, př. J. Drašnar z Moravska u Čestic. Spolek čítá 19 členů. V té době  až do r. 1945 nesmí spolek provádět žádnou výcvikovou činnost holubů, neboť je tato činnost zakázána a holubi jsou přísně evidovány německými úřady.

V roce 1946 se spolek rozrůstá o členy z Třebechovic a chovatele z Vamberka. Holubi jsou zasíláni na lety po železnici vlakem až do Zoboru? V roce 1947 podléhá evidence chovatelů poštovních holubů SNB. Pokračuje výcvik poštovních holubů. Spolek čítá 38 členů. Tato činnost spolku „Orličan“ je vyvíjena až do r. 1952. V roce 1953 je spolek převeden pod Svaz pro spolupráci s armádou (Svazarm).

Rok 1946

Dle nového organizačního řádu byl spolek v Týništi zařazen do okresní pobočky okresu Rychnov n. Kněžnou, kraje Hradec Králové. Po delší době jsou povolovány výstavy, proto se zúčastňujeme zemědělské přehlídky dobytka v Lípě 5.7.1946 vystavením 50 kusů chovných králíků.

 28. a 29. září pořádáme společnou výstavu v pavilonech městského parku a to králíkáři a zahrádkáři. Vystavováni byli králíci, holubi, ovoce a květiny. Výstava tato byla velmi pestrá a zajímavá, pěkné počasí přálo a byla občanstvem hojně navštívena. 

Rok 1948

Činnost spolku v r. 1948 se ponejvíce obracela opět k výstavám Spolek se zúčastnil obesláním 6 kusů králíků na celostátní výstavu v Praze a naši členové získali: 3 první ceny, 2 druhé a 1 třetí cenu. 

V Týništi pořádá spolek okresní výstavu koncem září v pavilonech městského parku. Vystavováni jsou králíci, holuby a drůbež. Je zde i expozice výrobků z angorské vlny, ukázka spřádání angroské vlny po domácku, dále tu byla ukázka kožek vyčiněných na vlas a na hladko pro kabelky nebo střevíce. Kůže tyto zapůjčila zdejší firma F. Jiruška továrna na kůže. Tato výstava byla navštívena mnoha vzdálenými chovateli z Moravy, kteří zde provedli nákup chovných králíků. 

V tomto roce se náš spolek zapojil do 5-ti letého plánu 1. pětiletky a již v prvním roce se projevilo zvýšení sběru králičích kožek, odvodem králičího masa a předání pro sanatorium v Žamberku větším počtem holoubat. Plánovaný počet byl splněn na 120%. 

Rok 1949 

V rámci kulturní činnosti se pořádal společný zájezd na farmu králíkáře př. Ellicha v Hradci Králové, a na farmu angor v Bohdanči. Navštívil se vzorný chov př. Röricha v Nemošicích a okresní výstava v Holicích. 

V listopadu se konala odborná přednáška o chovu králíků př. Ellicha z Hradce Králové a ředitele veterinárního ústavu v Hradci Králové MUDr. Krause o nemocech králíků. V prosinci učinil spolek zájezd na celostátní výstavu do Brna. V roce 1949 obeslal spolek tyto výstavy: Kostelec nad Orlicí 44ks, Brno 7 ks, Hronov 10 ks, Chlumec nad Cidlinou 4 ks, Praha 2 ks, Plzeň 2 ks, Opava 2 ks. Celkem bylo vystaveno 67 králíků. 

Tento rok v 5-letém plánu byl splněn celkem dobře - odevzdalo se 1043 králičích kožek, 2 tchoří kožky, mateřské školce bylo předáno 25 kg králičího masa, pro chov odprodáno 130 králíků, do laboratoře fy Spofa dodáno 130 králíků a sanatoriu 120 ks holoubat.


Rok 1950 

Rok 1950 byl rokem 10-ti letého jubilea. V březnu se pořádal králíkářský večírek v restauraci „U Plašilů“. Založen byl odrost králíkářů a holubářů a byl jim zdarma do začátku předán chovný materiál. 

Ve dnech 30.9. až 1.10. je pořádána jubilejní výstava, která byla umístěna v pavilonech a částečně i venku na prostranství před pavilony a v městském parku. Výstava se líbila, takže i předseda krajské pobočky o ní hovořil s uznáním slovy: „Vaše výstava může být vzorem, jak po stránce organizační tak i o pečlivém provedení.“

Stanovený plán v tomto roce byl splněn a značně překročen ve sběru králičích kožek. Bylo sebráno 1790 ks, což je 130%. 

Rok  1951 – 1952 

Rok 1951 přinesl opět nové organizační přeskupení. Do malochovu jsou sloučeni všichni chovatelé drobného hospodářského zvířectva. Do spolku chovatelů v Týništi n. Orlicí jsou zapojeny východočeský klub chovatelů českých staváků bělokosých jako odbor holubářů z velkochovu, přidělen odbor chovatelů koz. Tím má spolek tři odbory.

Spolek se zúčastňuje obesláním králíků a holubů okolních výstav. Odbor kozařů pořádá aukční trhy na plemenný materiál a zúčastňuje se vývozu koz do zahraničí.
V roce 1952 se koná společný zájezd na výstavu do České Skalice spojený s prohlídkou Ratibořic. Na výkup chovných králíků do Rumunska dodává náš spolek 17 kusů králíků.


Rok 1954 

Další výstava se u nás pořádala v r. 1954 jako „Propagační výstava králíků, holubů a koz“. Opět se konala v pěkném prostředí týnišťského parku 26. a 25. září. Doplňovala ji expozice výrobků z angorké vlny, expozice kožešin zapůjčena firmou Kotov z Poříčí u Turnova, propagace sběru kožek provedená fy Sběrné suroviny. Uspořádána byla tombola jatečných zvířat.

Poprvé byl použit rozhlas pro informace a pobavení a zřízen bufet pro občerstvení. Pěkné počasí přilákalo hojnost občanstva, takže výstava splnila svůj úkol.   



Rok 1955 – 1956 

V roce 1955 se chovatelská činnost značně omezovala, neb od západních hranic se šířila zhoubná nemoc králíků myxomatóza. Napadeny byli králíci divocí, ale i domácí. Dík dobrému opatření a informovanosti členstva prošla tato nemoc pouze u dvou členů spolku, ostatní ji byli ušetřeni. Výstavy v této době byly zakázány. Povoleny jsou až v druhé polovině r. 1956. 

Spolek připravuje konání výstavy na podzim, ale pro pozdní dobu a též již nepříznivé počasí byla výstava odložena na příští rok. V tomto roce se zúčastnili členové našeho spolku na zemědělské výstavě v Kostelci n. Orlicí a Rychnově nad Kněžnou, kde vystavovali králíky a holuby. 

V prosinci byla v Brně pořádána světová výstava holubů, kterou několik členů navštívilo, hlavně z řad holubářů. 


Rok 1957

Na výroční schůzi v únoru 1957 jsou zvoleni do vedení spolků: Alois Doležal přeseda, Ladislav Kopecký z Lípy místopředseda, Sláva Prudič jednatel, Jaroslav Koucký pokladník, registrátor a tetovatel Josef Horský, hospodář Jaroslav Kořízek, důvěrník holubářů Josef Podolský z Lípy. 

Hlavní směr se obracel ke konání výstavy 1. a 2. června v městském parku. Na této výstavě bylo 128 ks králíku a na 25 druhů plemen. Holubi byli vystaveni ve 112 klecích ve 14 druzích a 22 různých zbarveních. Nejpočetněji byl zastoupen český stavák bělokosý a stříbrný. Odbor chovatelů koz za spoluúčasti JZD Týniště nad. Orlicí vystavoval celkem 22 koz. Do třídy E jsou zařazeny kozy př. Emila Šebka, př. Fr. Šepse a př. A. Špulákové. 

Výstava byla pěknou ukázkou vyspělosti chovů a předčila dosavadní výstavy zde konané. Pestrost chovů, uspořádání výstavy, organizace si pochvalovali chovatelé i z jiných částí vlasti a slibovali, že na výstavu do Týniště n. Orlicí rádi zašlou svá zvířata, ale i rádi ji navštíví. Výstavu navštívili též zástupci města a to s. předseda Markl, tajemník s. Kříž a předseda ONV s.Koráb. 

Z činnosti jednotlivých odborů:    

          Králíkáři mají 36 členů, chovají 102 samice, 28 samců, odchovali 1520 mláďat a z toho 1070 jatečných a 450 chovných. Odprodali 190 ks, sběrně odvedeno 1310 kožek, odpracovali 540 brigádnických hodin, obeslali 9 výstav. 

         Odbor holubářů čítá 16 členů, chová 62 párů holubů, odchovali 560 holoubat, z toho 150 chovných, 410 jatečných, odprodali 90 holubů, odpracovali 120 brigádnických hodin, obeslali 10 výstav.  

Odbor kozičkářů má 26 členů a chová 35 koz, odstavili pro chov 19 kozlíků z toho prodáno na aukci 14 ks zařazeni do tř. Ea 2ks po 1000 Kč, do EB 8 ks po 900 Kč, a do třída Ia 4 ks po 700 Kč. Koziček odstaveno celkem 15. Prodáno 6 ks, jež byly odeslány na Slovensko do Lubnice, byly zařazeny do třídy Ea 4 ks (500 Kč) a 2 ks třída E (300 Kč), 9 ks ponecháno pro vlastní chov. Na Elitním trhu v Uherském Hradišti obdržel kozlík třídu Eb a byl odeslán do Bulharska. 

Z aukce v Kostelci n.O. byli odesláni od našich chovatelů 3 kozlíci do Bulharska, 4 do Prahy, 3 do Ústí n. Labem, 2 do Liberce a do kraje Plzeň 2 ks. Mimo to vykoupil odbor 16 koziček ze stáje pro Slovensko, které do Michalovců odvezl dráhou př. Emil Šebek. JZD Týniště má ve stavu 10 koz. 

V r. 1957, JZD navštívili zástupci časopisu Chovatel a inspektorátu ministerstva zemědělství. Při návštěvě členů z Akademie zemědělských věd v Brně je př. Tojnar zavedl k některým chovatelům koz. Mile je překvapila chovatelka Špuláková výrobky z kozího mléka ve formě výborného tvarohu a kozího másla.

Rok  1858

Do roku 1958 vstupovala organizace s 36 členy odboru králíků, 16 členy odboru holubů a 26 chovateli koz. 

V této době se dokončují výstavní klece a voliéry. Na tomto díle odvádějí nezapomenutelnou práci A. Doležal, J. Horský, O. Malý, B. Formánek, J. Kořízek, J. Podolský, J. Mazuna, S. Prudič, J. Bidlo, J. Stehno a řada dalších aktivních členů. Chovatelé také velkou měrou přispívají ke zlepšení zásobovací situace. Holoubata jsou dodávána do sanatoria ve Vamberku. Nelze opomenout ani chovatele koz, kteří svými dodávkami pomáhají obohatit trh.

Př. Mazura důvěrník králíkářů upozorňuje na stále se snižující stav chovného materiálu v důsledku nedostatku jadrných krmiv a vlivem myxomatózy. 

Př. Podolský důvěrník holubářů, sděluje též že chov holubů je snížen na 2-3 páry v důsledku nedostatku jadrných krmiv.

Důvěrník chovatelů koz př. Tojnar informuje, že na aukci bylo dodáno 14 kozlíků. Chovatelé drůbeže pořádají studijní zájezd pro zvýšení poznatků v chovu drůbeže.

Výbor zůstává ve stejném složení jako v minulém roce.

Předseda př. Doležal, místopředseda př. Kopecký, zapisovatel př. Stehno, registrátor př. Horský, jednatel př. Chaloupka, hospodář př. Kořízek, pokladník př. Holický.

Důvěrníci: př. Mazuna, Podolský, Tojnar, Prudin, revizor Kudláček, Pultar, Stárková, členové výboru Minařík, Urban, Řehák, Šebek, Rydlo, Zeman.

Rok 1959

Organizace čítá celkem 79 členů, odbor králíkářů 28 členů, 21 holubářů, 8 členů chová drůbež, chovem psů se zabývají 2 členové a 1 člen chová kožešinová zvířata.

Hodnota spolkového majetku je více jak 100 000 Kč.

V srpnu byl pořádán zájezd na Kuks, do Vrchlabí na farmu norků a do Špindlerova Mlýna při zpáteční cestě byla navštívena výstava ve Dvoře Králové u příležitosti 200 let barvotisku.

Spolek dle zprávy př. Horského otetoval 32 ks králíků. Chováno je 22 samců, 82 samic a odchov mláďat činil 650 ks. Králíkáři odpracovali pro JZD 180 hodin, na výstavbě obce se podíleli 189 hodin.

Obeslali 3 výstavy s 30 králíky. 

Holubáři chovají 82 chovných párů a odchovali 720  holoubat. Na volný trh dodali 115 holoubat, v domácnostech spotřebováno 365 ks, ostatní ponecháno k chovu.

Holubáři odpracovali u JZD 105hodin, pro obec 20 hod., pro jiné účely 30 hodin. Zúčastnili se 6 výstav s 60 holuby.

Chovatelé drůbeže mají ve svých chovech 8 kohoutů a 40 slepic. Odchovali 50 kuřat. Odpracovali 45 brigádnických hodin a uspořádali jeden chovatelský zájezd. 

Výbor organizace zůstává ve stejném složení jako v roce minulém.

Rok 1960

Do organizace jsou začleněni chovatelé koz z obce Čestice a chovatelé poštovních holubů. Od měsíce března se organizace pokouší zavést tržní neděle na zahradě „U Horáků“ a prodávati chovný i jatečný materiál. 

V měsíci květnu je pořádána jubilejní okresní výstava králíků, holubů a koz a doplňěná některými expozicemi.

Př. Horský připomíná, že místní spolek nejméně tetuje v celém okrese. 

V odboru chovatelů králíků je chováno 23 samců a 135 samic. 14 ks od př. Doležala a př. Chaloupky bylo předáno do laboratoří k výzkumným účelům.

Holubáři chovají celkem 130 párů, okroužkováno bylo 350 ks a v domácnostech spotřebovali 690 ks.

Obor drůbeže chová 4 kohouty a 43 slepic.

Př. Stehno  informuje, že je chováno 12 koz a u JZD 1 kozel. Bylo odchováno 58 kůzlat.

Př. Malý informoval o nácvicích a závodech poštovních holubů v roce 1960.

Př. Václavek chová nutrie a v r. 1960 se mohl pochlubit několika pěknými chovy.

Bylo předáno několik čestných uznání a to př. předsedovi Doležalovi, př. Steinovi a př. Millerovi za obětavou činnost pro chovatelství..

Výbor byl zvolen ve složení: předseda př. Doležal, místopředseda př. Kopecký, jednatel Chaloupka, pokladník Holický, zapisovatel Stehno, tetovatel Horský, hospodář Kořízek, revizoři Rajchl, Stávková a Kopecký, důvěrníci: králíků Mazura, holubů Podolský, drůbež Prudin, kozy Kopecký.

Výborové schůze jsou konány 1x měsíčně, členské dle potřeby.

Rok 1961

Organizace pořádá stolní oceňování králíků, holubů a drůbeže. Je pořádán jeden zájezd na Moravu, který je hodnocen účastníky velice kladně a jeden zájezd je uskutečněn na krajskou výstavu do Pardubic.

Příděl krmiva na této rok činí 1600 kg, je rozdělen výborem členům. V roce 1961 se tetuje 93 králíků, bylo okroužkováno 350 holoubat a spotřebováno v kuchyni 690 kusů. Chovatelé drůbeže chovají 6 plemen drůbeže s celkovým stavem 35 ks. Chovatelé koz chovají 13 chovných koz. Na aukci prodán 1 kozlík a 2 kozičky. Odbor chovatelů poštovních holubů má 20 členů se stavem  670 holubů.

Chovatelé poštovních holubů se zúčastňují nácviků a závodů.

Na návrh př. Doležala obdržel př. Josef Brandejs z Lichkova čestný diplom jako zakládající člen. 

Př. Podolský z Lípy n. Orlicí daruje  k chovu samičku králíka. Př. Minařík z Líby n. Orlicí daruje 2 páry výletků moravských pštrosů modrých. Př. Malý z Týniště daruje 2 páry poštovních holoubat. Toto vše je určeno začínajícím chovatelům.

Dochází k volbě nového výboru: předseda Prudič, místopředseda Doležal, jednatel Chaloupka, pokladník Podolský, zapisovatel Stehno, hospodář Kořízek, tetovatel Horský, revizor Pultar, Rajchl, Kopecký, pošt. holubi Morávek

Rok 1962

V tomto roce je pořádán zájezd na celostátní výstavu do Brna. Na této výstavě vystavují 2 členové. Velmi dobře zajišťuje své úkoly odbor chovatelů poštovních holubů. Organizace obdržela příděl 1640 kg zrnin, který je rozdělen dle dodávek do veřejného zásobování:143 kg králičího masa, 124 ks holoubat, 730 ks vajec a 1240 ks kožek.

Odpracováno bylo 1700 brigád. hodin. Dochází ke změnám výboru za odstěhovaného př. jednatele Chaloupku zvolen př. Rajchl Ladislav. Revizor př. Václavek J. a př. Koldinský Antonín.

Rok 1963

Organizace čítá 68 členů. 15. a 16. června byla pořádána výstava na které bylo vystaveno 150 králíků, 95 holubů a 46 ks drůbeže.

Při zajišťování dodávek bylo odevzdáno 66 kg králičího masa, 20 kg holoubat, 303 ks vajec a 760 kožek. 

Brigádnicky bylo odpracováno 930 hodin. V roce 1963 činí finanční zůstatek 1398,6 Kč.

Rok 1964

V roce 1964 je pořádána krajská výstava v Lidovém domě. Naši chovatelé obeslali 18 výstav. 

Výbor v tomto roce pracuje ve složení: předseda Doležal, jednatel Prudič, zápisovatel Stehno, poklad. Podolský, hospodář Kořízek, tetovatel Horský, revizoři: Rajchl, Minařík, Malý, Horský.

Odváděné produkty organizace jsou odměněny přídělem krmiva ve výši 75q různých krmiv a směsí. Celkový finanční stav činil 3605,23 Kč.

Rok 1965

V tomto roce organizace slaví 25.leté výročí založení místní společné organizace drobnochovatelů. Spolek má 143 členů. Odbor chovatelů králíků má 28 členů se 108 zvířaty.

Odbor chovatelů drůbeže má 10 členů s kmenovým stavem 85 ks drůbeže.

Odbor chovatelů poštovních holubů má 14 členů s 257 holuby.

V organizaci jsou 4 chovatelé nutrií a 2 chovatelé norků. 

Odbor chovatelů cizokrajného ptactva má 8 členů.

Bylo otetováno 93 králíků. Z hospodářské stránky bylo dodáno do veřejného zásobování v r. 1965 2174 ks vajec, 100 kg králičího masa, 33 kg holoubat, 1211 králičích kožek, 17 kozlečích kožek a 45 nutrií.

Členové v tomto roce odpracovali 350 brigádnických hodin.

Př. Prudičovi je uděleno čestné uznání. 13.2. je konáno stolní oceňování králíků. Členové se podílejí na obeslání výstavy ve Vamberku a Kostelci n. Orlicí.

Výbor pracuje ve složení: předseda Holický, místopředseda Brandejs Al., jednatel Malý, pokladník Podolský, hospodář Kořízek, zapisovatel Stehno, tetovatel Horský, revizoři: Rajchl, Prošvic, Koldinský, důvěrníci odborů: králíci Mazura, holuby Minařík, kozy Kopecký, Horský, členové výboru Vošlajer, Urban, Šebek, Prudin, Chaloupka Fr.

Rok 1966

Stav členské základny v jednotlivých oborech:

Odbor králíků: 30 členů, otetováno 198 králíků. Dodávka masa činila 106,5 kg

Odbor chovatelů holubů: má 12 členů s 240 ks holubů. Odevzdáno bylo 22 kg holubího masa

Odbor poštovních holubů: má 18 členů s 351 ks holubů. Povinné lety poštovních holubů byli splněny.

Odbor drůbeže: 15 členů, 90 ks drůbeže, odevzdáno 117,26 kg vajec.

Odbor chovatelů koz má 12 členů, chovají 26 koz v kontrole užitkovosti 21 koz. Nejvyšší dojivost u kozy př. Stárkové 1042 litrů s tučností 3,88. 

Odbor chovatelů ptactva má stav 90 ks ptactva.

4 členové chovají nutrie s 20 chovnými kusy a odevzdali 24 ks kožek. 2 členové chovají norky, mají 15 chovných zvířat a odevzdali 5 kožek.

V tomto roce je zvolen čestným předsedou př. Doležal.

Čestná uznání jsou v závěru roku 1965 udělena př. Doležalovi a př. Brandejsovi z Lichkova.

Výbor pracuje ve složení: předseda Holický Josef, místopředseda Brandejs Alois, jednatel Malý Otakar, pokladník Podolský Josef, hospodář Kořízek Jaroslav, zapisovatel Václavek Jaroslav, tetovatel Horský Josef, revizoři Rajchl Vladislav, Koldinský Antonín, Prošvic Otakar. Odbory: králíci Mazuna Josef, holubi Minařík Josef, drůbež Prudin Břetislav, kozy Horský Rudolf, Šimerda Antonín, pošt. holubi Morávek Josef, exoti Kašpar František, kožešinová zvířata Václavek Jaroslav.

Rok 1967

Na počátku roku je pokladní hotovost organizace 3627 Kč. 

Odbor chovatelů králíků má  33 členů a chovají 232 králíků. Chovatelé na dodávkách odevzdávají 130,5 kg masa. Předpis dodávky z 1 tetovaného kusu činí 75 dkg. 

Odbor užitkových holubů má 22 členů. Bylo odevzdáno 68,7 kg holubího masa a předpis na 1 ks činí 10 dkg odevzdaného masa.

Odbor poštovních holubů čítá 14 členů s celkovým stavem 320 ks poštovních holubů. Předepsané lety byly splněny.

Odbor chovatelů drůbeže 12 členů s celkovým stavem 123 ks drůbeže

Členové odevzdávají 1799 ks vajec.

Odbor chovatelů koz má 22 členů a chovají 28 koz. V kontrole užitkovosti je 16 kusů. Př. Stárková má u chované kozy nadojeno 1142 litrů s tučností 3,85%.

Odbor chovatelů ptactva má 2 členy. Je chováno 45 kusů ptactva.

Chovem nutrií se zabývají chovatelé v počtu 5 členů s 16 kusy nutrií. Chovatelé odevzdávají 22 kusů nutrií. Dva členové chovají norky. 

Jeden člen se zabývá chovem ovcí. 

Tetovatel otetoval 56 králíků. 

V tomto roce bylo odpracováno 840 brigádnických hodin. Spolek odevzdává 16 q sena JZD Týniště n. Orlicí. Toto zajistil př. Holický Josef.

Výbor pracuje ve stejném složení jako předcházející rok. Změna je ve funkci místopředsedy př. Prudič nastupuje za př. Brandejse a do výboru přichází př. Samek a př. Vošlajer.

Rok 1968

Z důvodů srpnových událostí byla činnost spolku průměrná. Rozpadá se úmrtím př. Malého odbor chovatelů poštovních holubů. 

Z důvodů úmrtí př. Aloise Doležala, Josefa Horského a Oty Malého jsou doplněni do výboru: př. Vladimír Rajchl jednatel a  zapisovatel, Mudr. Jan Vaník předseda KRK a př. Jaroslav Kořízek  je jmenován tetovatelem spoku.

Odbor králikářů má 30 členů, chovají 312 králíků z toho 66 kusů angorských chovají 4 chovatelé.

Národnímu hospodářství odevzdáme 281 kg masa, 15,17 kg angorské vlny a 1408 ks králičích kožek. Tetováno 41 králíků. 

Odbor holubářů má 26 členů a chovají 546 holubů. Masa odevzdávají 56,9 kg.

Obor chovatelů drůbeže 14 členů, chovají 165 ks drůbeže. Vejce odevzdávají 200,55 kg a 20 kg masa. 

Odbor kozařů má 15 členů a chovají 19 koz. Nejvyšší dojivost 1230 l s tučností 3,63 %. Průměrná dojivost je 857 l. Narozeno bylo 34 kůzlat.

Odbor exotářů má 6 členů a chovají 67 kusů exotického ptactva. 

Chovatelé nutrií jsou 3 a odevzdávají 61 ks kožek.

Chovatelé norků ukončují spolkovou činnost.

Za rok 1968 odvádí spolek 42 kusů norčích kožek.

Ve spolku je jeden chovatel lišek, který odevzdává 6 ks kožek. 

Dva členové chovají ovce a odevzdávají 4,4 kg vlny.

Spolek pořádal autobusový zájezd na celostátní výstavy DHZ, kterého  se zúčastnilo 33 členů. V tomto roce dochází ke značnému úpadku zájmu o chovatelství.

Rok 1969

Počet členů k 16.2.1969 činí 57. Odbor chovatelů exotů spolupracuje s odborem v Hradci Králové. Dodávky plní organizace na 100%. Otetováno bylo 44 kusů králíků. V tomto roce nejlépe pracuje odbor chovatelů koz pod vedením př. Rudolfa Horského. Jejich práce je příkladná pro ostatní odbory. Celkový příděl krmiva pro spolek činí 8663,5 kg.

V roce 1969 činí příjem do pokladny 33732,36 Kč. Vydání činí 30820,09 Kč.

Chov poštovních holubů je po stránce výcvikové převeden pod Svazarm.

Rok 1970

Organizace má 61 členů. V tomto roce organizace zaměřuje svoji činnost na splnění závazků na počest 25. výročí osvobození naší vlasti. Závazek organizace splněn na 191 %. Členové organizace pracují v 8 odborech. K poklesu počtu členů dochází v odboru kožešinových zvířat v důsledku snížení prodeje kožešin na světovém trhu.

Organizace pořádala zájezd na celostátní výstavu drobného hospodářského zvířectva do Brna.

Příděl krmiva na tento rok činil 129 q. Dále organizace obdržela 50 q volného krmiva.

V tomto roce je uděleno absolutorium př. Podolskému za vedení pokladny.

Rok 1971

Pokračuje klesající trend úbytku členské základny. Organizace má 58 členů. Nejlepší činnost vykazuje odbor chovatelů koz, který má 13 chovných jedinců. Průměrná dojivost činí 999,7 l mléka na jednu kozu s průměrnou tučností 3,75 %. 

Odbor chovatelů králíků má 299 chovných zvířat, ale z důvodů myxomatózy vykazuje kolísavou činnost. 

Odbor chovatelů holubů chová 432 chovných holubů. Velice slibně se začíná rozvíjet chov bubláků.

Odbor chovatelů drůbeže chová 267 kusů velké drůbeže a 60 ks zakrslé. Převládají více nosná plemena, hlavně lenghornky.

Odbor chovatelů nutrií a kožešinových zvířat ztrácí na členstvu v důsledku nízké ceny kožešin.

Závazek organizace je 150% předepsaných dodávek. Organizace je v tomto roce plní na 164,3%.

Rok 1972

Nadále klesá členská základna. Členové chovají 12 ks koz, 5 ks ovcí, 273 kusů králíků, 79 angor, 394 ks holubů, 260 ks velké drůbeže, 103 ks zakrslé, 10 ks nutrií, 5 ks pesců, 34ks exotického ptactva. Ve spolku jsou i chovatelé psů se 7 zvířaty. V tomto roce opouští naše řady zasloužilý člen spolku př. Antonín Koldinský.

Rok 1973

Organizace má už jen 39 členů. Počet chovaných zvířat je v tomto roce následující: 156 ks králíků, z toho je 29 angor, 326 ks holubů, 183 ks velké drůbeže, 42 ks zakrslé drůbeže, 12 ks koz, 4 ovce, 5 lišek, 4 ks nutrií, 10 ks exotického ptactva a je chován jeden pes.

Dodávky masa králičího, kozího, ovčího dále vejce, angorské srsti, ovčí vlny a dále králičích, kozích, ovčích kožek a kožek z nutrií a lišek spolek plní na 183,2 %. Otetováno bylo 157 ks králíků.

Rok 1974

Organizace má 37 členů. 

V tomto roce pracuje výbor ve složení: předseda př. Holický Josef, místopř. MUDr. Vaník, jednatel Rajch Vladislav, pokladník Podolský Josef, hospodář a tetov. Kořízek Jaroslav, plánovač Doležal Josef, kulturní a prop. referent Javůrek Pavel, registrátor Podolský Josef. Revizní komise: Prošvic Ota, Dostál František, Horský Karel. Vedoucí odborů kozy, ovce, Horský Rudolf, králíci Mazura Josef, holubi Minařík Josef, drůbež Brandejs Rudolf. Pokladník př. Josef Podolský má celkovou hotovost 2279 Kč. 

V tomto roce bylo otetováno celkem 72 králíků. Příděl krmiva v tomto roce činí 6920 kg.

Organizace měla pro tento rok tržní povinnost 16189 Kč a splnila ji na 26043 Kč což bylo splnění na 162 %.

Chov králíků v tomto roce utrpěl myxomatózou a většina chovů takřka vyhynula.

Chovatelé koz mají v tomto roce průměrnou dojivost 986,5 litrů s průměnou tučností 3,75 %. Nejvyšší dojivost 1400,9 l má koza př. Jaroslava Kapuciána.

Rok 1975

V tomto roce se stává novým členem spolku ing. L. Vaněk chovatel skotských teriérů a organizace čítá 38 členů. V tomto roce přibývají nová plemena králíků a jsou to aljašky, čeští strakáči, králík saský zlatý a francouzský stříbřitý. 

Pro ochranu králíků proti myxomatóze bylo použito 727 ks vakcíny. Tetuje se 110 králíků. 

V chovu holubů v tomto roce získává na výstavě př. Podolský čestnou cenu.

V chovu drůbeže jsou hlavně chována plemena: lengornky, vlašky, plymutky a hemšírky.
Plán dodávek na počest 25. výročí osvobození je splněn na 193%.

V odboru chovatelů drůbeže je 24 členů, odbor králíků má 24 členů, odbor koz a ovcí 10 chovatelů. Kožešinová zvířata 2 chovatelé, rovněž tak psy chovají dva chovatelé a exotické ptactvo chovají 3 chovatelé.

Rok 1976

V tomto roce pracuje výbor v tomto složení: předseda př. Holický Josef, místopř. Př. Rajchl Vladimír, jednatel př. MUDr. Jan Vaník, pokladník př. Josef Podolský, registr. Př. Brandejs Rudolf, hospodář a tet. př.  Kořízek Jaroslav, revizní komise př. Prošvic Ota, př. Dostál František, př. Javůrek Pavel, člen výboru př. Chaloupka František, vedoucí odborů králíci Mazura Josef, holubi Minařík Josef, kozy a ovce Horský Rudolf, drůbež Čihák Josef.

V tomto roce je podán návrh na udělení odznaku za zásluhy o chovatelství III. Stupně př. Josefu Holickému, Josefu Brandejsovi a Františku Markovi.

Rok 1977

Členská základna v tomto roce čítá 57 členů z toho je 53% starších 60 let. Pokladní stav spolku je 7800 Kč.

V rámci svátků 28. února a VŘSR uzavírá spolek socialistické závazky. 

V tomto roce je pořádána v rámci oslav 2. máje výstava zvířectva na které bylo vystaveno 15 plemen holubů, 31 králíků a ukázková expozice ušlechtilých koček. Výstavu navštívilo 1500 návštěvníků. 

Členové v čele s př. Kořízkem se starají o sekání trávy v městském parku, která je využívána ke krmení zvířat. Pod vedením př. Kořízka spolek přistupuje k výrobě výstavních klecí a voliér. Spolek hlavně zásluhou př. Holického, Maglena, MUDr. Vaníka a Podolského nakupuje pro začínající chovatele 3 ks holubů plemene king a 2 ks králíků.

 Spolek zvažuje možnost založení odboru akvaristiky a projednává možnost, spolu se zahrádkáři, výstavby chovatelského areálu. 

Rok 1978

Členská základna se snižuje o šest členů. 

Je zvolen nový výbor. Předsedou Holický, místopř. Mazura, jednatel Dr. Vaník, pokladník Podolský, hospodář Kořízek, plánovač Brandejs, práce s mládeží Maglen, člen výboru Uhnavý, Chaloupka, Brandejs Alois mladší, kontrolní revizní komise Prošvic, Dostál, Javůrek, vedoucí odborů králíci Čihák, holubi Minařík, kozy a ovce Horský, drůbež Brandejs Alois starší.

Spolek se zaměřuje na plnění předepsaných dodávek masa, kůží, vajec, které jsou hlavním ukazatelem pro příděl krmiva pro členy. 

Pokračuje se ve výrobě klecí v zahradnictví u přítele Brandejse st. V tomto roce spolek kupuje pro spolkové potřeby líheň na drůbež.  

Spolek pořádá májovou výstavu  v restauraci „U věže“. Je zřízena spolková skříňka na propagaci chovatelství a informaci občanů Týniště o činnosti spolku. MěNV uděluje spolku diplom za práci pro rozvoj města.

Rok 1979

V tomto roce je založen odbor chovatelů exotického ptactva, který má 16 členů, jeho vedoucí je př. Josef Morávek. Tento odbor se pravidelně schází v restauraci „Na Drahách“ v Albrechticích. Spolkové jmění je 10482 Kč. Nejlepšími chovateli se v tomto roce stali: králíci př. Podolský, holubi př. Marek, drůbež př. Beránek.

Na letošní májové výstavě je poprvé expozice exotického ptactva.

V tomto roce opouští naše řady dlouholetý chovatel českého staváka černého bělokosého př. Josef Brandejs z Lichkova, rodák z Albrechtic nad Orlicí.

Rok 1980

Odbor chovatelů exotů vyrábí pro potřeby výstav výstavní klece. 

Spolek se zaměřuje na překročení dodávek masa, kožek a vajec. 

Pořádá prvomájovou výstavu zvířectva. 

Pořádá zájezd na celostátní výstavu zvířectva do Brna. 

Nejlepšími chovateli v tomto roce jsou vyhodnoceni: králíci př. Podolský z Lípy n. Orlicí a MUDr. Vaník z Týniště. Holubi př. Maglen z Týniště, př. Marek z Lípy n. Orlicí a př. Forman z Albrechtic. V drůbeži př. Ryšavý a MUDr. Vaník z Týniště. V mládeži Nepeřený a Špryňar z Týniště a Vojtěch z Albrechtic.

Rok 1981

V tomto roce je v Týništi v restauraci „U Věže“ poprvé konána okresní výstava okresu Rychnov nad Kněžnou. Je vystaveno 335 králíků, 218 holubů, 142 kusů drůbeže od 177 vystavovatelů. 

Je pořádán zájezd na výstavu mláďat králíků do Hlinska. 

Provádí se s patronací př. J. Kořízka pravidelné sekání a sušení trávy v městském parku.

 Je navázána spolupráce se ZO ČSCH Třebechovice p Orebem. 

I v tomto roce spolek plní na 100% dodávky do státních fondů. Dodává 9040 ks vajec, 2338 ks králičích kožek a  462 kg králičího masa, 422 kg slepičího masa, 288 kg kachního, 75 kožek a 72 kg kozího masa, 101 kg ovčího masa a 105,5 kg ovčí vlny, 74 kožek nutrií a 4 kožky pesce. Členové odpracovali 910 hodin na akcích ČSCH, 150 hodin na akcích Národní fronty a 505 hodin pro zemědělství a odevzdali 1,5 tuny sena. Na 1 člena tedy bylo odpracováno 26 hodin.

Rok 1982

Organizace čítá 61 členů. Je chováno 306 králíků, 518 holubů, 402 ks velké drůbeže, 210 ks drobné drůbeže, 20 ks vodní drůbeže a 7 koz. 

Je zvolen nový výbor: předseda Josef Holický, místopředseda Alois Brandejs mladší, jednatel MUDr. Jan Vaník, pokladník Josef Podolský, hospodář Jaroslav Kořízek, politicko-výchovný referent Lubomír Maglen, plánovač Jaroslav Forman, registrátor Vladimír Rajchl, členové  Jaroslav Uhnavý, Alois Brandejs starší a Josef Minařík. Revizní komise Adolf Hostinský, Jiří Koucký a Ota Prošvic. Vedoucí odborů: králíci Jaroslav Uhnavý, holubi Josef Minařík, drůbež Alois Brandejs starší, kozy a ovce Rudolf Horský, exotů Eduard Mrvečka, mládeže Lubomír Maglen, pro práce s Národní frontou František Dostál.

Ve dnech 1. a 2.5. je konána výstava zvířectva v restauraci „U Věže“. Bylo vystaveno 212 králíků, 20 voliér a 50 klecí holubů, malý počet drůbeže a ukázkové expozice exotů a kožešinových zvířat. Nejlepšími chovateli v tomto roce jsou: králíci MUDr. Jan Vaník, Josef Podolský a Alois Brandejs starší, holubi Jaroslav Forman, Jaroslav Marek, MUDr Jan Vaník a Josef Minařík. Drůbež Hrdlovič, Nepeřený, Uhnavý, exoti Josef Končický a mládež Jaroslav Charvát.

Rok 1983

Začátkem tohoto roku je uskutečněno stolní oceňování králíků v zahradnictví u Aloise Brandejse staršího. 

Pokračuje další výroba klecí úpravou klecí z odchovny slepic ze Semechnice. Státní dodávky jsou překročeny o 10%.

Za přispění Aloise Brandejse staršího je získán bývalý pozemek komunálních služeb, naproti zahradnictví, na výstavbu chovatelského areálu. Začíná se zpracovávat projektová dokumentace stavby. 

Dlouholetý registrátor organizace př. Vladimír Rajch slaví své 80. narozeniny. Ze zdravotních důvodů odstupuje z funkce předsedy př. Holický Josef. Výbor je doplněn o př. Jindru jako jednatele a MUDr. Vaník je zvolen předsedou.

Na prvomájové výstavě zajišťuje př. Pánek, př. Jindra a př. Kořízek expozici koz a ovcí. V tomto roce se objevuje nákaza pseudomoru holubů, která vede k zákazu výstav.

Rok 1984

Členská základna čítá 87 členů. Je založen odbor akvaristiky jehož vedoucím je zvolen př. František Koza. 

Do nového výboru z důvodů přestavby rodinného domku nekandiduje př. Jaroslav Forman. Jeho funkci přebírá př. Holický Josef. Ostatní složení výboru zůstává beze změn.

Organizace nakupuje halu pro výstavy v ceně 32760 Kč. 

V tomto roce se uskutečňuje přednáška MUDr. Forejtka z Nové Vsi na téma králíci, ovce, kozy. Již tradičně je konána prvomájová výstava, která je rozšířena o expozici akvarijních rybek.

Opatřují se potřebné doklady pro výstavbu chovatelského areálu. Členové půjčují finanční částky na náklady spojené se zamýšlenou výstavbou.

Rok 1985

Členská základna se snižuje o 10 členů. V tomto roce se uskutečnila další přednáška MVDr. Forejtka na téma Chov holubů a drůbeže.


Na májové výstavě, mimo expozic králíků, holubů, drůbeže a expozic chovatelů exotu a akvarijních rybek, byla zajištěna i expozice koz a ovcí. V soutěži vítězí: králíci př. Podolský Josef z Lípy nad Orlicí, holubi př. Minařík Josef z Lípy nad Orlicí, v drůbeži př. Brandejs Alois z Albrechtic nad Orlicí, v mladých chovatelích Matuška Jaroslav.


Za tento rok je u př. Rajchla registrováno 427 králíků. Organizace buduje další výstavní klece. V brigádnické činnosti bylo odpracováno pro ČSCH 2.088 hod., pro Národní frontu 844 hod., pomoc lesům a zemědělství 1.792 hodin. Celková tržní produkce na 1 člena činí 1.606 Kčs. Povinné dodávky do státních fondů jsou překročeny o 10 %. Bylo provedeno školení ocenění králíků, holubů a drůbeže v zahradnictví  Komunálních služeb u př. Brandejse Aloise staršího. 


Z důvodů nepřidělení dotací na výstavbu chovatelského areálu nedošlo k zahájení výstavby.

Rok 1986

Tento rok potkává organizace smutná událost, neboť 5.5. umírá jeden z nejaktivnějších funkcionářů, chovatel s kamarádským přístupem, př. Josef Holický, jehož snem byl vždy vlastní areál organizace.


Je konána májová výstava a nejlepšími chovateli se stávají př. Josef Podolský nad Orlicí za králíky, př. Jaroslav Marek za holuby, za drůbež Václav Marek z Olešnice a nejlepší mladou chovatelkou se stává Uhnavá z Lípy nad Orlicí. Okresní výbor uděluje pochvalu expozici akvaristů a expozici chovatelů nutrií.


Začíná se s výstavbou chovatelského areálu, jehož stavby vedoucím se stává př. Jaroslav Uhnavý z Lípy nad Orlicí. Na ústředním výboru ČSCH je projednávána žádost ZO o dotaci na stavbu. 


Na místo plánovače za zesnulého př. Holického je kooptován př. Ladislav Pánek z Týniště nad Orlicí.

Rok 1987


Členská základna čítá 70 členů. Tradičně je konána májová výstava v restauraci „U věže“. 

Klesá počet členů odboru akvaristiky na 2 členy a 5 spolupracujících. Je založen kroužek mladých akvaristů, který má 10 zájemců. 

Nejlepšími chovateli za rok 1987 byli vyhodnoceni: králíci – př. Josef Podolský, holubi – př. Jaroslav Marek, drůbež – př. Václav Marek.

Pokračuje se v budování chovatelského areálu a bylo v tomto roce prostavěno 230.000 Kčs. Celková  hodnota vybudovaného díla čítá v tomto roce 650.000 Kčs.

Rok 1988


Je zvolen nový výbor ZO ve složení př. MUDr. J. Vaník, Brandejs A. starší, Brandejs A. mladší, Jindra, Podolský, Ambrož, Pánek, Uhnavý, Minařík. KRK – Koucký, Veselka, Šmída.


MěNV zahrnuje stavbu areálu do „Akce Z“. V I. Etapě výstavby chovatelského areálu odpracovali členové Uhnavý 557 hod., MUDr. Vaník 432 hod., Hostinský 447 hod., Matouš 370 hod., Vaník Petr 267 hod., Jarý 249 hod., Brandejs A. mladší 245 hod., Veselka 210 hod., Křišťák 193 hod., Škop 175 hod. a Kořízek 170 brigádnických hodin. 

V tomto roce je prostavěno 1,249.000 Kčs. 


Májová výstava se koná v rozestavěném areálu. Jedná se o jednu z největších akcí oslav 1. máje. Některé chovatele zasahuje králičí mor, čímž dochází ke ztrátám na chovném materiálu. Rovněž dochází i k poklesu chovatelů holubů, který je důsledkem zhoršující se ekonomiky.

Rok 1989


Při májové výstavě je slavnostně otevřen chovatelský areál. Při otevření jsou přítomni zástupci ONV, MěNV, NF, OV, KSČ, ÚV ČSCH a tisku.

Na výstavě je vystaveno 280 klecí králíků, 14 voliér a 23 klecí holubů, 33 voliér a 20 klecí drůbeže. Mladí chovatelé vystavili 8 králíků a 3 voliéry holubů. Při této výstavě byla uskutečněna i výstava broušeného skla, kterou zajistil př. Matouš z Týniště nad Orlicí. 

Zahajuje se provoz bufetu umístěný v areálu a další místnost se upravuje pro akvaristiku.


Ve spolupráci s Domem pionýrů v Týništi nad Orlicí je konán dětský karneval. 

V měsíci září je konána společná propagační výstava chovatelů, zahrádkářů a mladých výtvarníků.


V listopadu se koná výstava vodní drůbeže a začátkem prosince výstava klubu ALHADUBÍ a českých bubláků, čejek a barevných holubů, na které je vystaveno 234 králíků a 344 holubů.

ONV v Rychnově uděluje  ZO ČSCH čestné uznání za vybudované dílo.


Celkový finanční zisk v tomto roce do organizace činil 116.000 Kčs.

Rok 1990


V tomto roce je zvolen nový výbor základní organizace ve složení: předseda MUDr. Vaník, jednatel Jindra, místopředseda Brandejs Alois mladší, hospodář Hromek, plánovač Veselka, pokladník Pánek. Garanti: králíci Uhnavý, holubi Marek J., akvaristi Zeman M., kynologie Vondráčková.

Kontrolní a revizní komise Koucký, Šmída, Štěpánek, Izakovič, Havlová. Propagace Vaníková.


Májová výstava byla rozšířena o expozice modelářů, akvaristů a výstavu bonsaí. Vítězi soutěží se pro tento rok stali: králíci Josef Podolský - Lípa nad Orlicí, holubi Jaroslav Marek – Lípa nad Orlicí, drůbež Brandejs Alois starší – Albrechtice nad Orlicí, mladý chovatel Jiří Andr – Petrovice.


V tomto roce začíná organizace pravidelně konat trhy ptactva, králíků a holubů a drůbeže.


V měsíci srpnu se koná v areálu chovatelů nákupní trh ovcí. V prosinci jsou zde konány výstavy moravských pštrosů, ALHADUBÍ a králíků tříslových.

Rok 1991


V tomto roce již organizace pořádá pravidelně každou čtvrtou neděli v měsíci trhy ptactva, holubů, králíků a drůbeže. Je provedena stavba skladu pro skladování klecí. Již tradičně je konána májová výstava, která byla rozšířena o expozici modelářů.


V tomto roce organizace oslavila 80. výročí svého založení. Na oslavy byli pozváni zástupci MěNV, ÚV ČSCH, zástupci spol. organizací ve městě, včelaři, rybáři, zahrádkáři a zástupci ZD Týniště n/O a ZD Častolovice.

Byly předány diplomy za dlouholetou a obětavou práci pro chovatelství př. Mazurovi, př. Horskému, př. Minaříkovi, př. Podolskému, př. Brandejsovi A. st., př. Brandejsovi J., př. Kořízkovi, př. Rajchlovi a př. Kouckému.


V měsíci září se v areálu otevírá ordinace veterinárního lékaře, ve které ordinuje MVDr. Hovorka. 

V měsíci říjnu je konána okresní soutěžní výstava organizací okresu Rychnov nad Kněžnou. V listopadu je v chovatelském areálu konána výstava českých čejek a lysek, českých bubláků a holubů masných plemen. 

V prosinci pak králíků tříslových a klubu ALHADUBÍ. V areálu je zřízena prodejna akvaristiky s celodenním prodejem.

V závěru roku opouští řady chovatelů př. Rajchl, dlouholetý registrátor organizace.

Rok 1992


Na další volební období je zvolen nový výbor organizace ve složení: předseda MUDr. J. Vaník, jednatel Vondráčková, místopředseda Uhnavý, pokladník L. Pánek, hospodář V. Hromek a člen výboru Brandejs A. mladší. Garanti: králíků - M. Marek, holubů – J. Marek, drůbeže – Brandejs A. st., kynologie – Havlová, akvaristika – Marek L., exoti – Mitiska, ovce a kozy – Bezdíček. Registrátorem organizace je zvolen př. Podolský Josef z Lípy nad Orlicí. Kontrolní a revizní komise pracuje ve složení: Koucký J., Šmída, Štěpánek, Pojezdala, Zeman M., propagaci Dušek L. Organizace čítá 57 členů. Rozpočet na tento rok 290.000 Kčs. 

Je zpracován projekt na výstavbu sklepa pro skladování surovin pro místní bufet. Tradičně je konána májová výstava, na které bylo vystaveno 102 králíků, 68 holubů a 60 kusů drůbeže. Nejlepší králíky vystavil př. Podolský Josef z Lípy nad Orlicí. Holubi př. Marek Jaroslav rovněž z Lípy a drůbež Marek Václav z Olešnice. 

V chovatelském areálu je konána okresní soutěžní výstava organizací v okresu Rychnov nad Kněžnou, ve které organizace Týniště obsazuje v králících 2. a 6. místo, v drůbeži 3. místo a v holubech poslední příčku. Je zde konána přehlídka Klubu moravských pštrosů, speciální výstava českých bubláků, čejek a lysek, speciální výstava Klubu chovatelů králíků aljašek, havan, duriňských a bílopesíkatých a speciální výstava brněnských voláčů.

Rok 1993


Organizace pořádá v měsíci lednu prodejní výstavu jako memoriál př. Josefa Holického a východočeská pobočka Klubu moravského pštrosa speciální výstavu pobočky. Již tradičně se koná májová výstava. Další výstavy probíhají v podzimním období. Začínají v září výstavu exotů ve spolupráci se základní organizací ZO ČSCH Třebechovice pod Erebem, okresní výstavou a výstavou českých bubláků, čejek a lysek v měsíci listopadu a prosincovými výstavami klubu ALHADUBÍ a speciálkou moravských pštrosů.

MVDr. Hovorka zajišťuje pro chovatele ZO ČSCH Týniště preventivní veterinární péči, hlavně očkování králíků proti moru a myxomatóze.

V měsíci září se dožívá 80. let př. Rudolf Kapucián z Týniště, dlouholetý člen organizace.

Přepis následujících let se teprve připravuje …... 

Na dalších stránkách kroniky si můžete prohlédnout značné množství dobových fotografi zachycující mnohé zde popsané události.  Abyste je mohli shlédnout, je třeba si zobrazit náhled KRONIKY ve formátu PDF a přeskočit na dvojstránku č. 35. 
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